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ΚΑΘΙΕΡΩΣΗ ΒΑΡΕΩΝ-ΑΝΘΥΓΕΙΙΝΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ 
Στους ΟΤΑ & το ∆ΗΜΟΣΙΟ 

 
Από το 1951, µε το Β.∆. 1846/51, καθιερώθηκε η σχετική νοµοθεσία για τα 
ΒΑΕ. Μέσα σε αυτά τα 55 χρόνια, αν και υπήρξαν και νεότερες διατάξεις, κανένα 
µέτρο ουσιαστικής προστασίας της υγείας και της ασφάλειας των εργαζόµενων 
πάρθηκε.  
  Ακόµα και το κουτσουρεµένο µέτρο (µόνο για το Ν.ΑΤΤΙΚΗΣ) της εργοδοτικής 
εισφοράς(1%) για επαγγελµατικό κίνδυνο που πληρώνουν οι εργοδότες στον 
Ιδιωτικό τοµέα, ζητάνε σήµερα να καταργηθεί. 
   Σε όλο αυτό το διάστηµα αρκετά επαγγέλµατα, εντάχθηκαν στον κανονισµό ΒΑΕ 
του ΙΚΑ, µε τη δυνατότητα µειωµένης σύνταξης κατά 5 έτη. Εξαίρεση από τις 
παραπάνω διατάξεις αποτελούν οι εργαζόµενοι µε σχέση εργασίας ∆.∆. στο 
∆ηµόσιο και τους ΟΤΑ. 
  Το αίτηµα για την θεσµοθέτηση των ΒΑΕ στον κλάδο , υπάρχει και διατυπώνεται 
τουλάχιστον τα τελευταία 15 χρόνια, χωρίς µέχρι σήµερα να έχει γίνει ουσιαστική 
διεκδίκηση του από την ΠΟΕ-ΟΤΑ κα ι τα σωµατεία. 
  Σήµερα προβάλλει σαν ένα από τα κύρια αιτήµατα  στον κλάδο, παρά την 
αντίστροφη µέτρηση που υπάρχει, µε τη λειτουργία ήδη επιτροπής που πάει να 
αποχαρακτηρίσει ορισµένα επαγγέλµατα από την λίστα  του κανονισµού ΒΑΕ του 
ΙΚΑ. 
Η Κυβέρνηση µε αφορµή την 10ήµερη απεργία του ΑΠΡΙΛΗ, δεσµεύτηκε δηµόσια, 
ότι µέσα σε 2 µήνες(ΙΟΥΝΙΟ 2006) θα είχε συγκροτηθεί επιτροπή και θα είχε 
ετοιµάσει προσχέδιο νόµου για τους όρους ένταξης στα Βαρέα ειδικοτήτων του 
κλάδου. 
Μέχρι σήµερα(7 µήνες µετά τη λήξη της απεργίας) η κυβέρνηση όχι µόνο δεν 
υλοποίησε τη δέσµευση της, αλλά προκλητικά προχωράει (σχετικό έγγραφο κ. 
Νάκου) σε αποχαρακτηρισµό και ειδικοτήτων που είναι στην σχετική λίστα στο 
ΙΚΑ(για τους αορίστου χρόνου). 
 Η πρόθεση της , πέρα από το να κερδίζει χρόνο, είναι πασιφανής: το όποιο 
προσχέδιο νόµου κύρια θα περικόψει ενταγµένες ειδικότητες που υπάρχουν 
σήµερα στα Βαρέα. 



 Συνάδελφοι εργαζόµενοι, 
στην καθαριότητα ,τις χωµατερές, τις πάσης φύσεως οικοδοµικές εργασίες, τα 
νεκροταφεία, στην ύδρευση-αποχέτευση  στα εργοτάξια και τα µηχανουργεία των 
ΟΤΑ,  η ένταξη µας στα Βαρέα  είναι  ανάγκη ζωής. 

 Η κυβέρνηση, όπως και οι προηγούµενες ,δεν θέλει να το λύσει γιατί 
θεωρεί τη ζωή µας σκουπίδι για πέταµα. 

Η συνδικαλιστική γραφειοκρατία ΠΟΕ-ΟΤΑ & Α∆Ε∆Υ, , κάθε χρόνο 
βγάζει την «υποχρέωση», συµπληρώνοντας στο σεντόνι µε τα αιτήµατα 
και… το θέµα των Βαρέων. 
   Οι προτάσεις όµως που διατυπώνουν δεν λύνουν το πρόβληµα ούτε 
αγγίζουν  την ουσία µιας ουσιαστικής ένταξης στα Βαρέα. 
 Η πρόταση τους θα αποτρέψει χιλιάδες εργαζόµενους να ενταχθούν, γιατί η 
όποια µείωση ορίων για την συνταξιοδότηση στην ουσία θα σηµαίνει ουσιαστική 
µείωση των συντάξεων, πέρα από το χαράτσι των επιπλέον κρατήσεων που θα 
επιβληθούν  και αναδροµικά για όσα χρόνια αναγνωριστούν ως βαρέα. 
 

Ουσιαστική ένταξη στα βαρέα , σηµαίνει: 
1. Καθορισµό νέων Μισθολογικών κλιµακίων για τα Β-Α. Με 
κριτήριο το αντικείµενο δουλειάς του καθένα & αλλαγή  του 
εισαγωγικού µισθολογικού κλιµάκιου( από το σηµερινό 18ο στο 
14ο). 
2. Σύνταξη στα 27 χρόνια δουλειάς, µε σύνταξη ίση µε 27/27 
και όχι 27/35( δηλαδή πλήρη σύνταξη). 
3.Μείωση του ηµερήσιου χρόνου εργασίας στις 5 ώρες. 
4.Καµία επιπλέον εισφορά που θα επιδεινώσει τους ήδη χαµηλούς 
µισθούς πείνας και καµία σκέψη για αναδροµική καταβολή  
εισφορών για όποιον ενταχθεί στο καθεστώς των Βαρέων. 
5.Μέτρα προστασίας  για την υγεία  και την ασφάλεια , 
ανθρώπινες συνθήκες δουλειάς στα εργοτάξια.  
6.Επιπλέον από τις ισχύουσες σήµερα, ηµέρες κανονικής άδειας 
τον χρόνο( π.χ 7-10 ηµέρες τον χειµώνα). 
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